池州一中2014届高三年级10月月考
语 文 试 题

本试卷满分150分，考试用时150分钟。

注意事项： 1、答题前，考生务必在试题卷、答题卡规定的地方填写自己的姓名、座位号。

2、答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。3、答第Ⅱ卷时，必须使用0．5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写，要求字体工整、笔迹清晰。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。
一、阅读下面的文字，完成1～3题。(9分，每小题3分)

第三次工业革命，中国将落伍？

最近国际媒体在大炒“第三次工业革命”的概念。英国《经济学人》杂志的文中断言，第三次工业革命对中国这样的制造业大国来说有着相当大的负面影响。有人甚至预言，“中国崛起”有可能被第三次工业革命所终结。

-

　　他们定义的第三次工业革命是指以数字化制造及新能源、新材料的应用为代表的一个崭新时代。这场新工业革命有两大特点。一是直接从事生产的劳动力快速下降，劳动力成本占总成本的比例会越来越小。二是个性化、定制化的生产，要求生产者要贴近消费者与消费市场。一种可能的趋势是，过去为追逐低劳动力成本转移到发展中国家的资本，会很快移回到发达国家中去。最近的一些调查显示，已有近40%的美国企业准备把工厂从中国迁回到美国。

　　无怪乎最近很多外国媒体认为，作为全球制造中心的中国将是这一场新工业革命的最大受害者。随着劳动力短缺的出现，国内的劳动力成本不断上升，“中国制造”在传统的工业领域已经越来越不具竞争力。而在新兴的领域中，由于大量的外资企业要迁回本国，这将使“中国制造”处于十分困难的境地。

　　“中国崛起”会被第三次工业革命所终结吗？18世纪晚期开始的第一次工业革命时期，中国正处于康乾盛世后期，GDP稳居世界第一。但闭关锁国的中国那时没有赶上工业革命的这班车。20世纪初以福特汽车公司大规模生产流水线为标志的第二次工业革命兴起时，我们正在忙着推翻满清统治，又被这场工业革命甩下。落在后面的中国，上百年就不断地挨打，差点被开除“球籍”。

　　我们如何才能不被第三次工业革命所终结呢？除了需要不断地在政治、社会与经济各层面上的改革，从制度上保证参与新工业革命所需的宽松发展环境之外，我认为以下几点至关重要。

　　首先要抓教育。新的工业革命需要大批创新型人才。而当前以应试为主的教育方式不能适应这样的需求。当务之急是，如何才能改造出、创建出一批能够适应第三次工业革命的具有全新机制的教育机构。

　　第二是要有更好的创新、创业环境。不断创新是推动第三次工业革命的原动力。没有创业的创新是无本之木，只能是多几篇论文，多几个科技成果奖而已。相对发达国家来说，我国的创业环境还较差。从对青年人的普及创业教育，到国家政策对创业的支持，以及社会对创业失败的宽容度都很不够。天使投资、风险投资、产业投资在我国还远未成气候。鼓励更多人去创新创业，打造一个宽松的创新创业环境，理顺创业板市场，是我们能够抓住第三次工业革命机遇的一个必要条件。

　　三是政府角色的变化。在新工业革命到来时，政府要及时转变角色。在工业革命中一大批传统的企业、传统的行业要被淘汰。有死才有生。政府有可能会去帮助那些落后国有企业和近期内能提供很多税收的旧行业，人为阻碍企业的更新和社会的进步。追求增长速度，热衷上规模的粗放式增长模式，正好与小型化、个体化、多样化的新工业趋势相悖。在以个性化、多样化为特征的新市场中，政府的运营机制很难适应瞬息多变的技术与市场。在新工业革命中，政府不转型，企业难转型。

　　在前两次工业革命中，中国没有赶上趟，结果是落后挨打了上百年。俗话说，事不过三。在这一场刚刚兴起的第三次工业革命中，我们不应该，也承受不起再次被甩的后果。在这关系着子孙后代的幸福，关系着民族生死存亡的关键问题上，我们只能迎接挑战，没有更多的选择，更没有退路。

（摘自2012年第16期《新华文摘》）

1、关于“第三次工业革命”的表述,正确的一项是(    )

A.第三次工业革命是指以数字化制造带动新能源、新材料的应用的一个崭新时代。

B.这次革命中,劳动力成本占总成本的比例会越来越小,所以直接从事生产的劳动力快速下降。

C.这次革命中,个性化、定制化的生产,要求生产者要走近消费市场,贴近消费者。

D.这次革命中,会出现资本逆向转移,过去被发展中国家的市场吸引的资本会很快移到发达国家中去。

2、关于三次工业革命中的中国状况,与原文中作者的分析和评说不符合的一项是(  )

A.第一次工业革命,中国处于康乾盛世后期,由于清政府的闭关锁国,中国没赶上工业革命的这班车,但GDP稳居世界第一。

B.以福特汽车公司大规模生产流水线为标志的第二次工业革命兴起时,我们正在忙着推翻满清统治,又被这场工业革命甩下。

C.第三次工业革命来临,作为全球制造中心的中国将首当其冲,“中国制造“在传统领域已经越来越不具竞争力。

D.前两次工业革命的落伍,我们被动挨打了上百年,在这一场刚刚兴起的第三次工业革命中,我们只能迎接挑战,没有退路。

3、“中国崛起“如何才能不被第三次工业革命所终结呢?与原文表述不符合的一项是（    ）

A.改造、创建一批能够适应第三次工业革命的具有全新机制的教育机构，成为当务之急。

B.打造一个宽松的创业环境,理顺创业板市场,是我们抓住第三次工业革命机遇的一个必要条件。

C.政府要转变角色，不要热衷上规模的粗放式增长模式,要顺应小型化、个体化、多样化的新工业趋势。

D.需要在政治、社会与经济各层面上不断改革,从制度上保证参与新工业革命所需的宽松发展环境。

二、阅读下面的文言文，完成4～7题。(19分)

柳庆字更兴。幼聪敏有气量。博涉群书，不为章句，好饮酒 ，闲于占对。年十三，因暴书 ，父僧习试令于杂赋集中取赋一篇千余言，诵之，庆立读三遍，便诵之，无所漏。

大统十年，除尚书都兵郎中，并领记室，寻以本官领雍州别驾。广陵王欣，魏之懿亲，其甥孟氏屡为凶横，或有告其盗牛，庆捕得实， 趣令就禁。孟氏殊无惧容，乃谓庆曰：“ 若加以桎梏，后独何以脱之？”欣亦遣使辩其无罪。孟氏由此益骄，庆乃大集僚吏，盛言孟氏倚权侵虐之状。言毕，令笞杀之。此后贵戚敛手。

有贾人持金二十斤诣京师，寄人居止 。每欲出，常自执管钥，无何，缄闭不异而并失之。谓主人所窃。郡县询问，主人自诬服。庆疑之，乃召贾人曰：“ 卿钥恒置何处？”对曰：“ 恒自带之。” 庆曰 ：“颇与人同宿乎？”曰：“ 无。”“与同饮乎？”“日者曾与一沙门再度酣宴 ，醉而昼寝。” 庆曰 ：“沙门乃真盗耳。” 即遣捕沙门 ，乃怀金逃匿。后捕得，尽获所失金。

又有胡家被劫，郡县按察，莫知贼所，邻近被囚者甚多。庆以贼是乌合，可以诈求之。乃作匿多书，多榜官门，曰 ：“我等共劫胡家，徒侣混杂，终恐泄露。 今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。” 庆乃复施免罪之牒。 居二日 ，广陵王欣家奴面缚自告牒下。因此尽获党羽。庆之守正明察，皆此类也。每叹曰：“ 昔于公断狱无私，辟高门以待封。倘斯言有验，吾其庶其乎！”

4、对下列句子加点的词的解释 正确的一项是（     ）

A．好饮酒， 闲于占对 闲 空闲

B．卿钥恒置何处 恒 长久

C．昔于公断狱无私 狱 监狱

D．辟高门以待封 辟 开

5、下列各组句子中 加点的词的意义和用法不相同的一组是﹝  ﹞
A．或有告其盗牛        秦王恐其破璧 乃辞谢

B．缄闭不异而并失之    君子博学而日参省乎己

C．庆疑之乃召贾人曰     项王乃驰，复斩汉一都尉

 D．郡县按察 莫知贼所     举天下之豪杰,莫能与之争

6、下列对原文的叙述和分析, 不正确的一项是﹝  ﹞

A．柳庆十三岁时 ,父亲柳僧习让他从杂赋集中抽出一篇文章 ,长达一千多字 ，柳庆读了三遍 ,就能一字不漏地背出来。

B．广陵王元欣的外甥孟氏横行霸道,偷盗人家的牛，还口出狂言，广陵王也派人为他辩解开脱，柳庆当众宣布了孟氏的罪状，当即下令将他打死。

C．一个商人在京城金子被窃，柳庆经过了解 ，断定盗贼是一个与商人两次一同喝酒的和尚，后来抓到了畏罪潜逃的和尚 追回全部金子。

D．柳庆用“ 攻心法” 让抢劫胡家的盗贼自己写匿名信，提出先自首者可免罪的要求，并假装表示同意，终于捕获了广陵王家奴，将其党羽一网打尽。

7、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（5分×2）
（1）若加以桎梏 ，后独何以脱之？

译文：

（2）今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。

译文：

三、阅读下面一首诗，完成8～9题。(8分)

喜鲍禅师自龙山至

刘长卿

故居何日下，春草欲芊芊。犹对山中月，谁听石上泉。
　　 猿声知后夜，花发见流年。杖锡闲来往，无心到处禅。

8、“谁听石上泉”中的“谁”字有的版本作“也”字,你认为哪个字更好?请结合诗歌分析。（4分）

9、作者在这首诗中表达了哪些思想感情?请结合诗歌分析。（4分）

10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任意选做六小题)(6分)

(1)择其善者而从之，　　　　　　　　　。(《孔子语录》)

(2)于是废先王之道，　　　　　　　　　。(贾谊《过秦论》)

(3)丛菊两开他日泪，　　　　　　　。[杜甫《秋兴八首(其一)》]

(4)回首向来萧瑟处，归去，　　　　　　。(苏轼《定风波》)

(5)郡县逼迫，催臣上道；州司临门，　　　　　。(李密《陈情表》)

(6)今年欢笑复明年，　　　　　　　。(白居易《琵琶行》)

(7)出师未捷身先死，　　　　　　。(杜甫《蜀相》)

(8)嗟乎，师道之不传也久矣，　　　　　　　！(韩愈《师说》)
四、阅读下面的文字，完成11～14题。(24分)

弯腰的父亲

           王春鸣

①已经有好几个晚上了，我从睡梦中惊醒，脸上热泪滚滚。我想念父亲了，不知道他是否在离我几十里的老屋，安然地睡着。

②我的儿子小树和同学打架，失败后向人示威：“我太阳公公的骨头是铁做的。”太阳公公就是我的父亲，他力气很大，一掌下去，砖头应声断开。拍一下桌子，所有的空碗都要一阵乱跳。就是这样的父亲，除了感冒和牙疼，从来看不见他身上有病。养育我们长大的这几十年，他就像个太阳一样在无数的日子里穿梭来穿梭去，教书、挣钱、奔波……浑然圆满，活力四射。

③可是，冬天刚来的时候，我回家去看他和妈妈。大清早在橘树下面，我捶了他一拳：爸爸，你为什么不站直？弓着腰像个老头儿似的？他揉了一下腰，回答我：我每天要到上午十点之后才能渐渐站直，腰椎不行了。

④我装作去追一条狗，迅速地离开他。离开我弯弯的父亲。然后，隔了一条田垄又一条河，我远远地，远远地看着我的父亲，弯弯的父亲。我不想描述他的样子给任何人听，我心痛地等着十点钟的到来。我也不想问他，他的腰是何时开始这样的。问什么，难道问了之后，从前那些我没有在意的弯腰弓背的早晨就不存在了？我经常回去看他，他有时候说他血压高，半夜小便困难，我一只耳朵进另一只耳朵出，觉得那都是人家父亲的病，关他什么事。还怪他总是听信报纸和电视里的保健品广告，买了那么多没用的灵芝胶囊虫草含片深海鱼油。他常常粗暴地反击我：我不吃怎么办啊，我已经七十啦！你看好了我一死你妈还能活几天！

⑤这些话真没意思。我不和他吵了。

⑥父亲也来追那条狗了，狗早不见了，我看着河里面他的倒影，风和流水将那块走动的影子，割得破碎和流畅。蓝天和白云，深不可测地经过父亲水中的身影。我忽然很想念弟弟，如果他此时在，我真想抱着他大哭一场，告诉他，我们的父亲老了。
⑦再早几天，我的五爷爷，比父亲大十岁的他的小叔，忽然在睡梦中去世了。穿着孝衣的父亲那几天没有任何表情，他有时候走到他的小叔灵前，看一看，不流泪，也不说话。那时我就隐约觉得父亲有点老了，他不动声色的背后藏着某种不舍与畏惧。与我感情很好的小表姑一直在哭，她的手一直掐到我的骨头里，在哀恸中用叙事的方式回忆着五爷爷生前的种种好，和她们作为子女的不知觉。最让我心疼的是她说她以为他们之间还有很多时间的，忽然就没有了，忽然就没有了呀你知道吗？

⑧看着五爷爷安详的模样，其实我们都知道，死亡没有那么可怕，可怕的是离别。可怕的是我们自己心里的暗暗害怕，这些都说明，爸爸妈妈真的老了，离别的日子，隐隐约约可以看到了，而更可怕的是父母自己也意识到了。父亲他买回来给我们吃的鱼更大，他将藏着掖着几十年的工资卡密码在晚餐桌上宣布了。父母和子女之间的深情，自孩子幼年而始，经历了一长段的麻木期之后，又在他们晚年，被召唤出来，它岌岌可危摧枯拉朽，炽热如地火却又隐忍不发。

⑨那么，那些充斥着报纸和电视的保健品广告，来得更猛烈些吧。我感激它们，使我曾经浑然圆满如太阳的父亲，在晚年放下一切雄心和梦想，一切奔波与劳碌，尘埃落定地，做着唯一一个梦——健康的梦。一个孤独的人，是可以通达和超脱的，但是一个父亲，一个丈夫，他总要未雨绸缪，想着将离别的日子推远一点，再推远一点。

⑩我耐心地等待十点钟的到来，一切如表象般圆满。

(选自《散文》2013年第3期，有删节)

11．请简要分析父亲这一形象。（5分）

12．第六段中的划线句有何作用，请简要分析。（5分）

13．本文多次采用对比手法，请找出其中的三处。（6分）

14．试探究文末“我耐心地等待十点钟的到来，一切如表象般圆满”一句所表达的丰富情感。（8分）

五、语言文字应用。（24分）

15．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（    ）（3分）
A．赎罪/ 渎职        犬吠/ 肺腑        和面/ 曲高和寡
B．龌龊／优渥        缱绻／谴责        蹊跷／另辟蹊径

C．纤细/ 阡陌        彤云/ 憧憬        抹布/ 转弯抹角

D．联袂/ 抉择　      箴言/ 缄默        搪塞/ 敷衍塞责

16．下面各句中加点词语使用不正确的一项是（    ）（3分）

A. 刚刚宣布订婚了的莎拉波娃和武贾西奇一起漫步在早上的街头，两人十指紧扣，间不容发，无视“狗仔”追拍。

B．古人云：“欲灭其国者，必先灭其史。”的确，对于一个国家来说，没有历史的集体记忆，就难有现实的广泛认同，就难免出现数典忘祖的悲哀。
C．《汉字英雄》这类节目被陆续推出，热情而又认真地引领广大观众，特别是暑假里的中小学生，一起识文断字，实在是一件功德无量的事情。

D．近代以来，印度、日本和俄罗斯的文化都在不同程度上经历西化的命运，唯有中国文化，代代相传、绵延不绝，至今尚保留着相对完整的独立精神和自主心态。

17．下列各句中，没有语病的一句是（    ）（3分）

A．董卿是近年来深受观众喜爱的电视主持人，常常妙语连珠，亲和力很强，拥有广泛的支持者，有很高的收视率。
B．微信是一种更快速的即时通讯工具，具有零资费、跨平台沟通、显示实时输入状态等特点，与传统的短信沟通方式相比，更灵活、智能，且节省资费。
C．最新修订的《居民身份证法》规定，2013年1月1日起，一代居民身份证将停止使用。目前，仍有少数人没有办理二代身份证，他们主要是老人、外出务工者和偏远地区的群众。

D．新修改的《老年人权益保障法》要求成年子女要经常看望年迈的父母，否则，将可能被父母起诉。据称，修订该法律的原因是被子女抛弃或忽视的年迈父母比比皆是所致。

18、把下面的长句改成三个较短的句子，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）（5分）

我是通过由到过池州的一位老前辈带到乡间来的上面印着一幅与现今常见的游览图不同的题目叫做“凤凰迎客”浏览图的一把劣质折扇初识九华山的。

①

②

③

19、2013年某省高考作文阅卷组对考生作文失分的集中因素进行随机抽查，结果如下:

①从表中数据可以得出一个结论，即                  （2分）（不超过30字）

②看了这一统计结果，你对同学的建议是                        （2分）
	项目名称
	具体内容
	所占比例

	语言表达
	句子、词汇、修辞
	39.45%

	层次结构
	层次、过渡
	19.75%[:]

	思想内容
	中心、材料、分析
	33.90%

	其他
	书写、标点
	6.90%


20、根据所给材料的内容，在下面画线处补写恰当的句子。要求内容贴切，语意边贯，逻辑严密，语句通顺。（6分）

文明是一元的，是以人类基本需求和全面发展的满足程度为共同尺度的；文化是多元的，是以不同民族、不同地域、不同时代的不同条件为依据的。在当今世界上，似乎没有哪个东方国家比日本的西化程度更高了；然而与此同时，恐怕也没有哪个东方民族比日本更善于保存传统文化了。一方面，日本人不遗余力地引进西文文化；另一方面①                           ，于是，在这个太平洋的岛国上，随处可以看到这样一种奇妙的文化景观：西式的摩天大厦与和式的木制建筑同时并存；西服、革履与和服、木屐并行不悖；既可以发现握手地场面，也可以看到鞠躬的情景；既有地球上速度最快的电气火车，又有世界上节奏最慢的茶道仪式。真可谓是泾渭分明、并行不悖。说到底，②                        。因此，③                          。                         
五、写作（60分）

阅读下面的文字 ，根据要求作文 。

我们在这个世界上辛苦劳作、来回奔波到底为了什么呢？被他人注意、被他人关怀，得到他人的同情、赞美和支持。

———亚当·斯密

请根据上面的材料，自拟题目，写一篇不少于 800 字的文章，可以讲述故事，抒发情感，也可以发表见解。

【注意】（1） 角度自选，立意自定；（2） 除诗歌外，文体不限；（3） 不得抄袭，不得套作。

10月月考命题答案（池州一中，2014届）

1.C 2.C 3.B

4、D（闲 同 娴 熟练 熟悉 狱 案件 恒 经常）

5、B（连词 表转折 连词 表递进）

6、D（匿名信为柳庆所写， 终于捕获了广陵王家奴也与原文不符）

7、（1）如果给我带上镣铐 ，难道（不想想）以后怎样脱掉它吗？

（“若”“桎梏”“独”“脱”各1分，大意1分）

（2）现在想要自首伏罪， 又怕难免一死， 如果允许自首的免罪 ，就愿意来告发。（“首”“伏”“听”“告”各1分，大意1分）

柳庆字更兴。 小时候就聪明灵活有气度 ，博览群书 ，不咬文嚼字， 喜欢饮酒 ，擅长应对 。在他十三岁时 ，趁着家里晒书 ，父亲柳僧习试着让他从杂赋集中找出一篇千字多的文章来背诵，柳庆立即读三遍 就能背出来 一字不漏。

大统十年 ，柳庆被任命为尚书都兵郎中， 并代理记室， 不久以本官身份兼任雍州别驾。 广陵王元欣是魏帝的至亲 ，他的外甥孟氏常常横行霸道 。有人告他盗牛， 柳庆查获：实情， 即刻下令把他关押起来。 孟氏一点也不害， 竟对柳庆说 ：“如果把我带上镣铐， 难道（不想想）以后怎样脱掉它吗？”元欣也派人来申辩孟氏无罪 。孟氏因此更加骄横。 柳庆就召集僚佐属吏， 充分地揭露孟氏依仗权势欺压残害百姓的罪状， 话一说定， 就下令将他打死。 从此以后， 权贵之家再也不敢胡作非为了。

有一个商人带着二十斤金子到京城， 寄居在别人家里 。他每次要外出 ，常自己拿着钥匙。不久 ，锁还是好好的 ，金子却全部不见了。 商人认为是房东偷窃 。郡县审讯拷问 ，房东被迫认了罪。 柳庆对这个案子有怀疑 ，于是把商人叫来询问 ：“你的钥匙经常放在哪里？”回答说：“常常自己带着。” 柳庆问：“ 你曾与人同住吗？”回答说：“ 没有。” 又问：“ 曾与人一起饮酒吗？”回答说：“ 有一天曾经与一个和尚两次饮酒， 喝醉后白天就睡了 。”柳庆说：“ 那和尚才是真正的盗贼啊 。”立即派人捉拿和尚 ，那和尚竟带着金子逃跑了。 后来抓住和尚 ，追回了那些金子。

又有一家姓胡的被抢劫 ，郡县官吏审问追查 ，没有人知道强盗藏身的地方 ，邻居中被拘禁了许多人 。柳庆认为盗贼是乌合之众， 可以通过诱骗来捕捉他们。 于是他写了一些匿信 ，贴好些在官府门上， 信上说 ：“我等合伙抢劫胡家，同伴各种人都有， 恐怕终究要泄露出来。 现在想要自首伏罪 ，又怕难免一死 。如果允许自首的免罪 ，就愿意来告发 。”接着柳庆又张了一道免罪的文牒 ，过了两天， 广陵王元欣的一个家奴反缚双手到文牒前自首 因此将盗贼一网打尽。柳庆主持公道明察秋毫的事迹， 都是类似这样。他常感叹地说 ：“汉代的于公自称办案无私， 开了一道高门等待子孙封高官、坐高车时用 ，倘若他这话有应验 ，我大概也差不多吧！”

8、(1)(示例一)“也”字更好。内容上,写出了鲍禅师既赏山中月,又听石上泉的悠闲生活。格律上,“也”与“犹”对仗工整,读来流畅、自然。

(示例二)“谁”字更好。营造了苍凉、荒芜、凄清的意境。故居仍在对着山中明月,却久已无人居住,还有谁去听那清泉流经岩石发出的优美声音?主人去了哪里?做什么呢?给人留下无限遐思,也给诗歌增添了几分精彩。（4分）

9、（1）作者对朋友的思念与盼望（2）作者与鲍禅师深厚的情谊(3)作者对出家人生活的向往,喜欢出家人淡泊名利、超凡脱俗的思想。（4分）

10．答案：(1)其不善者而改之　    (2)焚百家之言　    (3)孤舟一系故园心　(4)也无风雨也无晴　(5)急于星火　(6)秋月春风等闲度　(7)长使英雄泪满襟　(8)欲人之无惑也难矣

11. ①曾经浑然圆满，活力四射，为了家庭而终日辛勤劳作。（1分）②如今年岁已高，腰杆弯曲，仍然有责任感，爱家人，希望能为家人承担风雨。③正视衰老，渴望健康，珍惜亲情，希望依靠自己的努力抵抗衰老。（后两点，每点2分。意思正确即可。）

12. 用比拟的手法，（1分）写出了岁月对父亲健康的日渐侵损，突出了衰老的不可抗拒性；（2分）借景物抒写内心深处对父亲的深厚情感，对父亲衰老现实的接受，为下文对父亲的理解作铺垫。（2分）

13. ①父亲曾经的强壮和当下的衰老的对比；②“我”当初反对父亲使用保健品和现在呼唤保健品“来得更猛烈些吧”的对比；③ “我”对父亲衰老不放在心上与“我”确信伤感于父亲衰老的对比。（每点2分，学生如找出另外的对比，确有道理即可。）
14. ①“我”希望父亲能够在十点钟后真的挺直了腰杆，恢复曾经的强壮；②“我”对父亲的健康梦的认同与理解；③“我”开始平静地接受生命成长的自然规律；④对生命自然规律的无奈与认同。（每点2分，其他言之成理亦可。）

15答案：C。 A、shú/dú，fèi，huò/hè；B、wò/ wò ，qiǎn ，qī/ xī ， C、xiān/qiān，tónɡ/chōnɡ，mā/mò  D、mèi/jué， zhēn /jiān    sè 

16. 答案A（A．间不容发：比喻形势危急到了极点。也比喻文字精炼、严谨。）

17、答案：B  （A 项搭配不当；  C项不合逻辑，老人、外出务工者、偏远地区的群众概念交叉；D项句式杂糅，要么用“原因是……”，要么用“……所致”。）

18、答案：①我是通过一把劣质折扇初识九华山的。

②这把折扇是由一位到过池州的老前辈带到乡间来的。

③折扇上印着的一幅题为“凤凰迎客”浏览图与现今常见的游览图不同。

19、答案①影响考生作文得分的关键因素是语言表达和思想内容。

②要提高作文得分，必须提高自己的语言表达能力和对事物深刻的认知水平。

20、答案：①日本人又在十分顽固地维护着自己的民族传统。②文化只是文明的外在形式。③凡是具有文明价值的文化产品，无论是东方西方，都可以兼收并蓄，为我所用。（意思对即可）

21、这是一个关于“自我”与“评价”的命题，我们生活在一个评价的社会里，我们的自我价值在评价中得到彰显。写作时可以从评价对自我的积极作用出发，写奋发向上才能被他人注意、内外兼修方能被他人赞美等或从自我的肯定不完全依赖于评价出发，写得到“他人的支持”不如先得到“内心的肯定”；从淡然看待评价可以使人更理性出发，写自我的价值不一定藏在“辛苦劳作、来回奔波”中，也存在于“慢下来”的审美中，存在于偶尔不循规蹈矩的追寻里。这其中，第三层立意最为深刻。

